


"N AMAANAANM

-

e e T e

Pl oY

g~~~ o~

Treball de Recerca Problemes famosos de probabilitat

El nombre de variacions amb repeticié d’'n elements triats d'’n en n s’expressa per
VR, , - Calcular-ho és senzill:

o . n
VR,,=m-m---m=m

(m)

On m i n sén nombres naturals, i n, en aquest cas, pot ser més granque m: n>m.

Ex. 1.
» Reprenem l'exemple dels nombres de tres xifres, perd ara posem per cas que

podem repetir xifres. Quants nombres podem escriure?

La xifra de les centenes pot ser qualsevol de les quatre. Per a cadascuna d’aquestes,
podem considerar quatre digits diferents per a la xifra de les desenes. Finalment, per
a cadascun d’aquests nombres, podem escriure una de les quatre xifres a les unitats.

En total tindrem:

VR,;=4-4-4= 4° = 64 nombres de tres xifres.

3. Permutacions
Ara veurem de quantes maneres diferents es pot ordenar un conjunt d’elements. Cal
diferenciar si hi poden haver elements repetits en cada ordenacié o no. Aquestes

ordenacions s’anomenen permutacions.

3.1 Permutacions sense repeticio:

Anomenem permutacions d’m elements, o d’ordre m, a les diferents mostres que

es poden formar amb tots els elements sense repetir-los, de manera que dues

mostres qualsevol es diferencien per I'ordre en qué es troben col-locats els elements.

Si analitzem la situacié, ens trobem davant de variacions en quée en cada tria entren

tots els elements.
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El nombre de permutacions d'm elements es representa per P, i coincideix amb V,_
nombre de variacions d'm elements agafats d'm en m. Aquest nombre s’obté
multiplicant m factors decreixents a partir d'm:

P,=m(m-1)(m-2)---2.-1=m!
L’expressié m! es llegeix “factorial d'm” o “m factorial” i representa el producte dels m

factors consecutius des de m fins a 1. D’aquesta manera, per exemple:
6!=6:-5-4-3-2.1=720

Ex. 1.
» Quants nombres de 4 xifres diferents es poden formar amb els digits 2, 4, 6 i 8?
Es senzill ja que es tracta de variacions de quatre elements agafats de quatre en

quatre, és a dir, permutacions de quatre elements: P, =V,,=41=4-3.2-1=24 .

3.2 Permutacions amb repeticio

En general, el calcul del nombre d’ordenacions d’'m elements en qué n’hi ha a d'una
mena, b d’'una altra i ¢ d’'una altra, de manera que a + b + ¢ = m, s’expressa:

ab,c = m'
" alblc!

Algun dels valors a, b, o ¢ pot ser 1, i com que 1! = 1. no cal escriure’l en el producte

!
del denominador. Aixi, en I'exemple, tenim P’ :%. També podem considerar, per

!
exemple, P.*%*° :ﬁ que indica les permutacions de 14 elements en qué n’hi

ha 3 d'una mena, 4 d’'una altra, 2 d’'una altra i 5 d’'una altra.

Ex. 1.
» De quantes maneres diferents podem ordenar les lletres de la paraula CLASSES?

Com que hi ha 7 elements, sembla que hi hauria P, maneres diferents d’ordenar

aquestes lletres. Perd, si pensem una mica, ens adonem que si intercanviem la

primera S que surt amb la segona o la tercera, obtenim la mateixa permutacio.
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Diferenciem les esses amb un subindex: CLAS,S,ES,. Qué és el que passa? Quan
permutem entre elles S,, S, i S;. Tenim al mateixa paraula CLASSES. De quantes
maneres podem permutar les tres esses? Evidentment son P, =3!=6. En definitiva,

per determinar de quantes maneres diferents es poden ordenar les lletres de la

paraula CLASSES cal fer:
27654 3 21
P, 3:-2:1

=7.6-5-4=840

4. Combinacions

Anomenem combinacions d’m elements triats d’n en n, o d’ordre n, les diferents

mostres d’'n elements que es poden fer, de manera que una mostra es diferencia

d’'una altra si té algun element diferent.

El nombre de combinacions d’'m elements triats d'n en n es representa per C__, amb

m,n ?

m i n nombres naturals i m>n. Aquest nombre es calcula aixi:

c _V,,,‘,, _m(m-=1)---(m-n+1)
R n!

En el cas de les combinacions, alld important sén els elements que figuren en la

mostra i no com estan ordenats.

Pel que fa a les variacions, el canvi d'ordre dels elements de la mostra déna una
variacio diferent. En les combinacions, canviar I'ordre dels elements d’'una mostra

condueix a la mateixa combinacio.

Ex. 1.
» En un equip de basquet hi ha set jugadors, que els simbolitzarem per la inicials dels

seus noms: R, G, M, S, P, W i O. Volem saber quants equips de cinc jugadors

67



Treball de Recerca Problemes famosos de probabilitat

diferents es poden fer sense tenir en compte la posicié que ocupen dins la pista (el rol

dins I'equip). Si volguéssim tenir-la en compte, el nombre d’equips seria V,

El nombre d’equips s’inclou en el nombre V,,, peré acabem de veure que un equip no

canvia en permutar les 5 lletres que representen els seus jugadors.

Per trobar el nombre total d’equips dividim:

Vs _7~6-5~4~3_21

P, 5.4.3.2.1

Aquests 21 equips s’anomenen combinacions de 7 elements agafats de 5 en 5.

5. Esquema-Resum

Per analitzar els possibles enunciats:

Si = R:b,c _ m!
Es trien tots els elements = Es poden repetir [ alble!
No =» P

) ] Si =VR
ROICSEiEon Si =» Es poden repetir [ e
Son diferents si es canvia l'ordre [ NO =V __

No i Cmn
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